



**Информационное письмо**  
**II Всероссийская студенческая научная конференция**  
**«Философия как традиция и ценность»**

Санкт-Петербургский государственный университет  
Студенческое научное общество Института философии  
1–2 марта 2024 г.

II Всероссийская студенческая научная конференция «Философия как традиция и ценность», организуемая СНО Института философии СПбГУ, задумана в качестве площадки для обмена опытом философского исследования между молодыми учёными разных вузов и регионов. Нас интересует именно *опыт философского исследования*, поскольку он не ограничивается результатами научной работы, а включает в себя и сам процесс исследования, и контекст, определяющий эпистемическую и ценностную позицию учёного. Через опыт исследователей возможно осмысление *философии как традиции*, как того, что уже фундаментально в прошлом и традируется нами прямо сейчас. Участникам конференции предлагается исследовать способы и форматы осуществления академической философии: как и что традируется в качестве философского исследования сегодня, в зависимости от каких традиций учёные находятся сейчас и как сохранить ценность философии в будущем.

Помимо опыта исследователей мы предлагаем сосредоточиться на *опыте исследуемых* как необходимом предмете всякой философской работы – опыте человека и не-человека, сожителя и согражданина, субъекта, обладающего сознанием, и субъекта, обладающего правами. Нас будет интересовать эстетический опыт, опыт религиозный и опыт исторический, опыт разрыва и диалога с классической традицией и опыт философских провалов. Именно через аналитику различных форм академического и внеакадемического опыта мы рассчитываем определить ценность и место философии в современном мире.

К участию в конференции приглашаются молодые учёные, аспиранты, студенты бакалавриата и магистратуры. В двухдневной программе конференции ожидаются лекции ведущих преподавателей Института философии СПбГУ, параллельные секции и круглые столы. На пленарных заседаниях выступят:

### **Шиповалова Лада Владимировна**

заведующая кафедрой философии науки и техники Института философии СПбГУ, профессор, доктор философских наук, специалистка в области современной философии науки, исторической эпистемологии и неклассической рациональности. В 2014 г. защитила докторскую диссертацию на тему «Научная объективность в исторической перспективе».



### **Лисанюк Елена Николаевна**

профессор кафедры логики Института философии СПбГУ, доктор философских наук, специалистка в области теории аргументации и деонтической логики. В 2016 г. защитила докторскую диссертацию на тему «Логико-когнитивная теория аргументации».

### **Ларионов Игорь Юрьевич**

заведующий кафедрой философской антропологии Института философии СПбГУ, доцент, кандидат философских наук, специалист в области философской проблематики свободы, рациональных теориях морали и герменевтике. В 2005 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Категории свободы в этике Ансельма Кентерберийского».



# 08.01.24

окончание приёма  
заявок на участие  
и тезисов

## Требования к тезисам

500-700 слов, без использования форматирования, рисунков, таблиц, функции сносок и т.п. Список литературы оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5-2008. Список литературы по количеству слов входит в общий объём тезисов, аннотация не входит. Сноски на список литературы – в основном тексте в квадратных скобках.

Оргкомитет оставляет за собой право отбора материалов для участия в конференции и публикации, а также распределение докладов по секциям. Оргкомитет в содержательную переписку с авторами тезисов не вступает. По итогам конференции планируется издание сборника тезисов с индексацией в РИНЦ.

*Подать заявку на участие и тезисы*



утверждение программы  
конференции и рассылка  
приглашений участникам

# 18.02

# 01-02.03

дни проведения  
конференции

ВК: [vk.com/scicom\\_ip](https://vk.com/scicom_ip)

e-mail: [philosophy.science.spbu@gmail.com](mailto:philosophy.science.spbu@gmail.com)

В рамках конференции запланирована работа восьми секций по антропологии, социальной и политической философии, логики и философии права, аксиологии, культурологии и эстетике, религиоведению, философии сознания, эпистемологии и истории философии. О тематике каждой из секций вы можете узнать из описания ниже, а также по хештегу *#пододеяльник\_после\_стирки* в группе ВКонтакте СНО Института философии СПбГУ. В течение ноября и декабря 2023 года в ней будут публиковаться посты, в которых мы подробнее расскажем о конференции.

## Подписаться на группу ВКонтакте



### **История нечеловеческих акторов и будущее антропоцена**

«Ничто из того, что мне чуждо, не является нечеловеческим». На протяжении всей своей истории и до-истории люди были тесно связаны с вещами, животными и растениями, пищей, жилищем и орудиями труда, Землёй и Космосом, воздухом и полезными ископаемыми. История нечеловеков в действительности написана про людей – про то, как люди вещами пользовались и вещи интерпретировали, как подчиняли собственной воле и давали вещам свободу. Но дали ли люди вещам право говорить от своего имени? Возможно ли написать историю нечеловеческих акторов с позиции самих нечеловеков? И какое будущее в таком случае ждёт антропоцен? В рамках секции по современной антропологии мы предлагаем ответить на эти вопросы – вопросы философии еды, этики животных, акторно-сетевой теории, геофилософии, культуры повседневности, постгуманизма и материальной семиотики.

### **Критические исследования исторической памяти и социальная футурология: между наукой и политикой**

Обострение социальных противоречий по обе стороны государственной границы придаёт особую актуальность проблеме объективности научного знания, его полезности и применимости в политике. Выражается это в борьбе за фактическую достоверность прошлого, за которой скрывается борьба за ценностный образ настоящего и будущего. Работа секции фокусируется на междисциплинарном исследовании формирующих коллективную идентичность ценностей и идеалов. В рамках секции планируется рассмотреть отношение научной теории и социальной практики, связывающее как проблему исторической самоидентификации, так и аксиологию политического действия.

## **Философские проблемы юриспруденции: от теории права и государства до деонтической логики**

Принято считать, что предметные области двух академических дисциплин, философии и юриспруденции, мало совпадают: на первый взгляд, юриспруденция занимается исключительно конкретным, а философия берёт на себя исследование всеобщего. На деле, особенно на первых этапах развития, юридическая теория неотделима от философских штудий. Темы социальной справедливости, устройства общества, онтологического статуса правовых норм – всё это находится в ракурсе как учёных-правоведов, так и философов. Точки пересечения не исчерпываются метафизическим измерением – правотворческую и исследовательскую деятельность сложно представить без теории аргументации и деонтической логики.

### **Fail Philosophy: история философских провалов**

История философии – это история философских провалов, проб и ошибок, традиций, которые не дали последователей, и единичных авторов, чьи идеи показались современникам неактуальными. Множество непопулярных идей и «опровергнутых» теорий было позабыто или вписано внутрь линейного представления истории философии. В рамках данной секции мы предлагаем сосредоточиться на исследовании философских сюжетов и авторов, которые по тем или иным причинам попали под каток истории, затерялись среди популярных фамилий или были обесценены в силу несправедливой интерпретации, несвоевременности или несвоеместности появления. Антикваристское исследование истории философских провалов позволит увидеть историко-философский процесс в его вариативности и проследить реальные альтернативы сложившимся традициям интерпретации классических авторов.

### **Производство эстетического: развитие старых форм и открытие новых практик**

Искусство не существует отдельно от техники исполнения и художественных навыков, а эстетика неотделима от производства – производства связей между вещами и формами, различными измерениями и регионами сущего. Эстетика выстраивает сопряжения там, где их никогда не было, выступая в роли проводника между мирами, инструментом понимания и диалога. В рамках данной секции предлагается исследовать старые и новые пути производства эстетического, а также революции, произошедшие в культуре на фоне трансформации отношений между автором, произведением и реципиентом, человеком и AI, традиционными и современными арт-практиками. Как связано эстетическое и социальное действие, искусство и повседневность? Оставляет ли публичное пространство место для эстетического производства и как сохранить эстетическое в ситуации тотальной политизации?

## **Аналитика сознательного опыта: между прекрасным, сакральным и истинным**

Проблема сознания тесно связана с понятием опыта: частного или публичного, воспроизводимого или уникального. В рамках данной секции мы предлагаем подойти к исследованию сознательного опыта как пограничного объекта между опытом эстетическим, религиозным и познавательным. Можно ли провести границу между различными типами сознательного опыта и как проследить точки их взаимодействия? Как связаны эстетическое переживание, свободное от оценки, религиозное чувство, не сводящееся к церковным догматам, эпистемический опыт, открывающий доступ к вещам вне нас, и сознание как интегрирующая для всех форм переживания инстанция? Феноменология религии, философия сознания, аналитика эстетического опыта и теория познания – эти области нас и будут интересовать.

## **Аксиология русской культуры: трансформация традиции и традиция трансформации**

Н.В. Лосский пишет о том, что в культурной традиции русского народа лежат фундаментальные, радикальные трансформации: от язычества к христианству, от восточного традиционализма к европейскому гуманизму, от абсолютной монархии к коммунизму и социализму. Все эти изменения приводят к трансформации ценностных систем. В рамках данной секции предлагается проследить основные культурные и этические трансформации в рамках русской традиции, причины и последствия этих трансформаций.

## **Жизнеспособность новейшей метафизики: разрыв и диалог с классической традицией**

Философия проделала долгий исторический путь от первой и главной науки в античности до гипотетически построимой системы обоснования научного знания в эпоху просвещения, чтобы уже в постклассический период стать пейоративом для обозначения неточного, непроверяемого знания. На смену тотальности метафизических систем пришёл плюрализм, ориентация на жизнь и практику – философия не системная, но систематичная, рационалистическая, но не рационализирующая. Метафизика как исследование подлежащего и предпосылочного сохранила статус фундаментальной науки и в новейшее время. Что возвращается, а что ушло из метафизических штудий? Где провести линию демаркации между классикой и современностью? Почему новые метафизики обращаются к классической философии сегодня? В рамках данной секции мы попытаемся ответить на эти вопросы, сосредоточившись на поиске точек и зон схождения, расхождения и столкновения новейших философских исследований с традициями классической метафизики.